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Zadanie 1

Karta pracy

Podczas ogladania wykfadu http://www.youtube.com/watch?v=7Puf7ydJOpY staraj sie

na biezgco odpowiadaé na ponizsze pytania. Pamietaj tez, Zze zawsze mozesz wrdcic

do fragmentu, ktérego nie zrozumiates i wystucha¢ komentarza lektora jeszcze raz.

Ciekawe pytania

Wyczerpujace odpowiedzi

Jak nazywali sie odkrywcy struktury

kwasu deoksyrybonukleinowego DNA?

Opisz strukture przestrzenng czasteczki

kwasu deoksyrybonukleinowego?

Skad pochodzi nazwa kwasu ,,deoksyry-

bonukleinowy”?

Z jakich sktadnikéw zbudowany jest
DNA?

Wymien i przyporzadkuj do odpowiednich

grup zasady azotowe budujace DNA?

W jaki sposéb wiazg sie ze sobg zasady

azotowe?

Z ilu par zasad skfad sie genom cziowieka?
Czy w poréwnaniu do innych organizméw

liczba ta jest najwieksza?

Co to jest gen?

Co to jest kod genetyczny?

Z ilu aminokwasow sktadajg sie biatka orga-

nizmow?

Wymien zasady, wedtug ktorych odczytywa-

na jest sekwencja nukleotydéw?

Na czym polega wyjgtkowos¢ kodonu kodu-
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jacego metionie?

Dlaczego w tabeli kodu genetycznego znaj-
dujg sie litery U, ktérych nie ma w zapisane;j

przyktadowej sekwencji nukleotydow DNA?

Model odpowiedzi

Ciekawe pytania

Wyczerpujace odpowiedzi

Jak nazywali sie odkrywcy struktury
kwasu deoksyrybonukleinowego DNA?

James Watson i Francis Crick

Opisz strukture przestrzenna czasteczki

kwasu deoksyrybonukleinowego?

Struktura przestrzenna DNA to podwdjna
helisa.
Podwajna helisa to dwie skrecone spiralnie

nici.

Skad pochodzi nazwa kwasu ,,deoksyry-

bonukleinowy”?

Od piecioweglowego cukru — deoksyrybozy

Z jakich sktadnikéw zbudowany jest
DNA?

Trzy sktadniki:
e Cukier — deoksyryboza
o Reszty fosforanowe
e Zasady DNA

Wymien i przyporzadkuj do odpowiednich

grup zasady azotowe budujace DNA?

Adenina — puryna
Guanina — puryna
Cytozyna — pirymidyna
Tymina — pirymidyna

W jaki sposo6b wiazg sie ze sobg zasady

azotowe?

Puryna nigdy nie wigze sie z pirymidyna.
Adenina tgczy sie z tyming.

Guanina fgczy sie z cytozyng.

Wyjasnij, co oznacza okreslenie ,antyrowno-

legtos¢” nici w DNA?

Nici DNA sg w stosunku do siebie utozone
,do gory nogami” i sg w stosunku do siebie

odwrocone.

Z ilu par zasad sktad sie genom cztowieka?

Czy w poréwnaniu do innych organizméw

3 miliardy par zasad obejmuje genom ludzki.

Nie jest to najwigksza liczba.
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liczba ta jest najwieksza?

Co to jest gen?

Gen to fragment nici DNA kodujgcy okreslo-

ne biatko.

Co to jest kod genetyczny?

Kod genetyczny to sposob, w jaki sekwencja
DNA sktadajgca sie z nastepujgcych po so-
bie zasad bedzie rozszyfrowana podczas

powstawania biatka naszego organizmu.

Z ilu aminokwasow sktadajg sie biatka orga-

nizmow?

Biatka organizméw sktadajg sie z 20 réznych

aminokwasow.

Wymien zasady, wedtug ktérych odczytywa-

na jest sekwencja nukleotydow?

Odczytujemy po trzy zasady DNA. Odczyty-
wanie kodu nie zachodzi na siebie. Kazda

trojka to jeden aminokwas.

Na czym polega wyjgtkowos$¢ kodonu kodu-

jacego metionie?

Metionina ma tylko jeden kodon i od tego
kodonu zaczyna sie kazde biatko, odczyty-

wane z DNA.

Dlaczego w tabeli kodu genetycznego znaj-
dujg sie litery U, ktérych nie ma w zapisanej

przyktadowej sekwencji nukleotydow DNA?

U to uracyl, ktéry wystepuje w RNA zamiast
Tyminy.
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